

「熊十力：原儒」

讀後

許南雄

原儒一書爲熊十力先生於內申年（即民國四十五年）所著；今日獲讀，爲時實晚！感觸良多，故撰此文。

且先說：現代中國思想界應可以分爲兩大派：一派是真懂吾國哲學、思想、文化，從而提倡者；另一派則是雖不真懂吾國哲學思想文化，却亦提倡或予摧毀者；不幸的是：後者的勢力常比前者強。猶記梁漱溟先生在其所著「東西文化及其哲學」一書裏，既反對陳獨秀等人的西化論，亦不贊同當時傳統論的說法；後者所持的理由是：如不懂得中國文化的精義何在，談什麼宣揚中國文化？衆士諸君、拾人牙慧，原是人情之常，無庸責備；問題是：智慧之士能否挺身而出，中流砥柱？梁先生於民國三十八年出版「中國文化要義」一書，即以此自任；而迄今斯類著作仍無出其右者，其功力可以想見。

社會科學原無確定的真理，也不必有已成的定論，然名著畢竟是名著，良莠必分；再者，哲學思想之著作不應列入一般名著的範疇；研讀三民主義的學者，可能寫出一部三民主義要論一類的巨著，但這本名著再好，與孫中山先生三民主義原稿仍不可同日而語；理由是：哲學思想之智慧遠非一般名著可比；由此而可說到熊先生原儒一書，並非一般名著，而實有其自家哲學在；則本文也就不應該是一般名著之書評。

先生成名之哲學著作爲新唯識論，此書批判佛法、歸本儒學，說明宇宙人生之本體，乃如大易乾元之生生不息、新新不已；本體與現象同在，故陰陽翕鬪動靜、體用雖殊則一；天行之健如此，人生之道亦如是。書出轟動學術界，由北大以至全國；並與梁漱溟先生同被尊爲「梁熊學派」；此一巨擘，自民初迄今，發揚中國文化之精義既廣且深，實爲現代儒學大師。二公於大陸變色後，均未離開鐵幕；投共乎？反共乎？能在四周投共的環境裏反共，這是極偉大之處。梁先生被左傾學者圍攻時，總說：「直接的答覆是中國文化要義一書」^①，熊先生則於民國四十一年刪定新唯識論^②，於民國四十五年又寫原儒，逝世之前似又撰有乾坤衍一書^③，「原儒」此書屢述孔子「春秋」消滅統治階級、歸復民主政治本義；所謂「春秋貶天子、退諸侯、封大夫」（原出史記）

教之君治；「子所雅言，詩書執（藝）禮，皆雅言」，此係早期思想。學易之後，思想大變，作易傳以明內聖外王之道，棄小康禮教而主天下爲公，即反對君主統治。修易而後，更作春秋、周官，並刪其他諸經；此是孔子五十以後之思想，才是「真孔」，亦即「原儒」。蔽以一言，即「內聖外王」（莊子天下篇以內聖外王稱孔子，可附證）。

然孔子此番內聖外王之學，非爲君主設、係爲衆生想（衆生借用佛家語）；孟子「親親而仁民、仁民而愛物」是爲君主而說，不容混淆；孟子是戰國時代孝治論大師，凡所說「仁政」、「王道」均以尊君（行賢）大義爲中心，有違孔子政治思想本義。須知：天子諸侯大夫以少數人「統治」（此兩字爲傳統政治學關鍵，要緊）多數人，即春秋所謂亂制，春秋又云撥亂，乃指改革此一亂制而言；可惜，春秋自秦漢以下多被竄經者誤解，「貶天子、討諸侯、伐大夫，以達王事」（王者，往也，見前）而已矣！才是本義；此句出自史記，董仲舒口授司馬遷之聖學真傳，而董氏春秋繁露及其以下多竄亂原經，以爲帝制之護符，不過，竄亂不自漢始，即孟子已背先師本義，孟子曰：「詩亡，然後春秋作；而亂臣賊子懼？」前一句謂民間怨聲亡而不能上達（詩乃民之怨聲），萬物向太平、無止無窮之意；亦即萬物各暢其性、共進太平；宇宙人生之道，盡在由此。

何謂內聖外王？治者內修其身而爲聖而王嗎？不是。原外王及原內聖兩篇專爲說明之。原來：成己說爲內，成物說爲外（其實，成物即成己，隨俗假設、故說內外）；聖者，即窮理盡性以至於命（易傳）；按：天理在人曰性，人道自弘而天道亦現，其境界則謂天人合一——悟大化流行，此即知命（命者，大化流行、生生不已；知者，體認之義）。王者，往也。（不是作官之義）；萬物向太平、無止無窮之意；亦即萬物各暢其性、共進太平；宇宙人生之道，盡在由此。

然孔子此番內聖外王之學，非爲君主設、係爲衆生想（衆生借用佛家語）；孟子「親親而仁民、仁民而愛物」是爲君主而說，不容混淆；孟子是戰國時代孝治論大師，凡所說「仁政」、「王道」均以尊君（行賢）大義爲中心，有違孔子政治思想本義。須知：天子諸侯大夫以少數人「統治」（此兩字爲傳統政治學關鍵，要緊）多數人，即春秋所謂亂制，春秋又云撥亂，乃指改革此一亂制而言；可惜，春秋自秦漢以下多被竄經者誤解，「貶天子、討諸侯、伐大夫，以達王事」（王者，往也，見前）而已矣！才是本義；此句出自史記，董仲舒口授司馬遷之聖學真傳，而董氏春秋繁露及其以下多竄亂原經，以爲帝制之護符，不過，竄亂不自漢始，即孟子已背先師本義，孟子曰：「詩亡，然後春秋作；而亂臣賊子懼？」前一句謂民間怨聲亡而不能上達（詩乃民之怨聲），萬物向太平、無止無窮之意；亦即萬物各暢其性、共進太平；宇宙人生之道，盡在由此。

知命耳順，以至於從心所欲不踰矩——五爲甲體。

又：先生於此書中對秦漢以下至明清諸儒，不能開揚孔學大義，只徒逞舌，舉一反三，不爲誰，只求良心之安、孔道復興而已矣！兩千年前，孔子「菜色陳蔡」，仍不改周遊列國之行；孟子「困於齊梁」尤不斷迴旋諸侯之志；承先啟後，繼往開來，原是儒者本色，此謂之「中國文化人」。論語言曰：「十室之邑、必有忠信」，此爲社群人性論；以先生之哲人哲語，豈能無影響於當世者？吾

國南北朝時代，南朝有新亭對泣之士，北朝則有文化復興之儒，北朝漢化後，加速南北統一，此北朝儒者之功；「秀才造反，三年不成」，但造反不成，漢化却成功；殷憂應可啓聖、多難當能興邦；何以言之？蓋聖者，聖學光耀而天下同趨，故能鼓動風潮、造成時勢；此真所謂順乎天應乎民，又豈「時勢造英雄、英雄造時勢」可比？然吾國歷史却往往在後者的風浪裏打轉；成者尊爲王、敗者貶爲寇；於是野心志士之改朝換代，乃僅能循環於一治一亂之英雄革命中，而君主專制則未會改變（或亦環境因素乎！），嗚呼哀哉！聖學何在？夫

，孫中山先生是第一人，其爲「中國文化人」——爲往聖繼絕學，開萬世之太平；何疑之有？

今嘗及述原儒一書之內容：此書共分上下兩卷；上卷除緒言外，有原學統及原外王兩篇；下卷包括原內聖及附錄。緒言內說明：新唯識論成書後，應寫量論（知識論）及大易廣傳以爲羽論，只惜國難體衰無以成書；量論大義係發揮「春秋辨物之理，以正其名」一義，而至上達窮神知化之境界，以使致知格物之學昌明。至於大易廣傳，先生認爲易爲五經之源，中國哲學思想之精髓，範圍天地、廣大悉備，應詳加考究；以其年老多疾，故僅以小冊行世，此一小冊即原儒一書；此冊雖小，蘊藏則大，極富新儒學之義理在。

那麼，此一義理何所出？「原學統」一節說明「孔子五十以學易」（論語是關鍵所在。學易以前，孔子之思想僅承通達新儒學之教統，尚未小顯體

附註：

①：詳見民國五十二年各期首港人生雜誌，胡應漢先生所撰：梁漱溟先生七十年譜初稿。

②：此據原儒一書所說；新唯識論一書原於民初出版，有文言及語體本。

③：乾坤衍，一九六一年版；但此係聽聞，敬祈知者賜告。

④：見梁漱溟：中國文化要義；原於民國卅八年出版，其後首港集成圖書公司及今正中書局今已印行。

⑤：熊先生此等著作及原儒，均已在臺流通。又本文所提梁熊學派之著作思潮等等，母校母系老師馮炳奎教授所知至多且富；馮師學於梁熊，精思

六十、三、廿三於紐西蘭維大